

## 聖經中的利比亞

言，是非常有效的福音材料。還有什麼比預言的應驗更能證明神的全知、全能、與權柄呢！我們把聖經中有關利比亞的經文略作整理，供弟兄姊妹見機傳福音之用。

### 一、利比亞的祖先：

「含的兒子是古實、麥西、弗、迦南……」（創十：6、代上一：8）

創世記第十章是極令人詫異的一章聖經；列國的分佈情形，到今天看來，大致情形未變，影蹤依稀可尋。

利比亞禪丸之地充其量是個北非洲獨立國。從前中華民國的農耕隊曾奉派輸出技術援助，足見正是「待開發」的國家。直到近年來，忽然遊擊隊的領袖、狂人格達費上校獨裁統治，不斷在鄰近國家製造暴力事件，才登上國際政治舞台。

但是利比亞其實是個古老的國家，聖經中早有記載、且有預言（稱為呂彼亞、或弗）。使徒行傳十七章，保羅說：「神從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限，和所住的疆界，要叫他們尋求神，或者揣摩而得……」。我發現，聖經的預

利比亞人是「含的兒子、弗的後裔，居住在今呂彼亞」（聖經備典）。在含的四個兒子之中，和古實、麥西、迦南比起來，弗最是藉藉無名——創世記沒有記載他子孫的發展，歷代志上也找不到——可想而知當初，他的國勢衰弱。連他的堂兄弟、非利士人都比他喧赫。

### 二、最早就有福音傳開之地：

利比亞雖不顯赫，神却沒有忘記他。從行傳第二章的記載，我們看見最早聽見福音的群衆中，有來自利比亞的。換句話說；這些人回去之後，福音就帶到了利比亞。他們若肯歸向基督，很早就有機會了。「我們帕提亞人、瑪代人……和住在……埃及的人、並靠近古利奈的呂彼亞一帶地方的人……都聽見

他們用我們的鄉談，講說神的大作爲。」（徒二：9）

(11.)

### 三、末世的情形

#### 1. 利比亞與推羅的關係（今敍利亞）

「波斯人、路德人、弗人，在你軍營中作戰士，他們在你中間懸掛盾牌和頭盔、彰顯你的尊榮。」（結廿七：10）

#### 2. 利比亞和亞們的關係（今阿曼）

「古實和埃及是他無窮的力量，弗人和路比族是他的幫手。」（鴻三：9）

以上兩節聖經，莫非指着利比亞訓練遊擊隊和輸

#### 出遊擊隊而說的。

#### 3. 利比亞和埃及的關係

在主來之前，曾與埃及結盟：

「馬匹上去吧！車輛急行吧！勇士，就是手拿盾

牌的古實人和弗人（呂彼亞人）、並拉弓的路德族，都出去吧！」（耶四十六：9）

「古實人、弗人（呂彼亞人）、路德人、雜族的人民、並古巴人、以及同盟之地的人，都要與埃及人一同倒在刀下。」（結卅：5）

（這裏似乎指出埃及當時在阿拉伯國家中有舉足

輕重的地位、甚或以盟主自居。）

#### 4. 利比亞與北方大國羅施、歌革的關係（蘇聯）

(1) 他與歌革結盟：這是在主來之時發生的事  
「……羅施、米設、土巴的王歌革阿……波斯人、古實人、和弗人（呂彼亞人）各拿盾牌、頭上戴盔……都同着你。」（結卅八：1~6）

#### (2) 利比亞跟從歌革到底：

由於埃及的地位不穩定，蘇聯的勢力逐漸滲入第三世界。最後由於埃及在第三世界中的態度曖昧，主來之前，蘇聯不能忍受，於是：在但以理書中所謂的南王、北王大戰中，蘇聯借機控制埃及。呂彼亞却忠心無貳，跟隨北方大國到底。

「他必把持埃及的金銀財寶、和各樣的寶物，呂彼亞人、和古實人，都必跟從他。」（但十一：43）

我們知道最後一戰（哈米吉多頓戰役）的結果。所有與北方大國聯盟的國家，都一樣遭受覆亡的命運。

#### 四、利比亞中的信徒：

利比亞的結局雖然已定，對於其中因信主歸向神而逃脫的兒女，神却是不吝惜地用神蹟奇事呼召、並傳揚祂的榮耀。

「我要顯神蹟在他們中間，逃脫的我要差到列國去，就是到他施、普勒（英文版作呂彼亞）……並素來沒有聽見我名聲……的海島。他們必將我的榮耀傳揚在列國中。」（賽六十六：19）